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Niederschrift
Gremium: Verbandsversammlung VHS Tornesch-Uetersen
Sitzungsnummer: VHS 19/22 Sitzungsdatum: 19.06.2019
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr Sitzungsende: 18:14 Uhr
Sitzungsraum: Pausenhalle der Klaus-Groth-Schule, 25436 Tornesch, Klaus-Groth-Str. 11

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Elena Mohr - CDU Tornesch Vorsitzende

Verbandsvers. VHS
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Verbandsvorsteher
Herr Alexander Böhm - CDU Uetersen Mitglied nicht 

teilgenommen
Herr Rolf Brüggmann - SPD Uetersen Mitglied
Herr Jens Ewald - B90/GRÜNE Uetersen Mitglied
Herr Holger Köpcke - BfB Uetersen Mitglied
Herr Steffen Kretschmer - SPD Tornesch Mitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Mitglied
Frau Monika Thiel - B90/GRÜNE Tornesch Mitglied
Frau Bgm. Andrea Hansen - Bgm. Uetersen Mitglied

Verwaltung
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter nicht 

teilgenommen
Frau Katja Koch - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin nicht 

teilgenommen
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin
Frau Rositsa Scalisi - VHS Tornesch-
Uetersen

Protokollführerin
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.11.2018   
3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
4 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung   
5 Bericht der VHS über die Bildungsangebote in der Region und die 

Situation in der VHS. 
 VO/19/166

6 Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnungen der 
VHS Tornesch-Uetersen 

 VO/19/167

7 Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung der 
VHS Tornesch-Uetersen 

 VO/19/168

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beratungsverlauf: 
Frau Mohr eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung 
ist form- und fristgerecht eingegangen. Die Tagesordnung wird ohne Änderungen 
beschlossen. 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.11.2018

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Verbandsversammlung vom   07.11.2018   
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

TOP 3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: Fragen von Einwohnern gehen nicht ein.

TOP 4 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung
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Beratungsverlauf: Es gibt keine Anfragen durch Mitglieder der 
Verbandsversammlung.

TOP 5 Bericht der VHS über die Bildungsangebote in der Region und die Situation in 
der VHS.

Beratungsverlauf: Frau Pleines bezieht sich auf ihre ausführliche Erklärung zu der 
Situation in der VHS in der Vorlage und erkundigt sich, ob es dazu noch Fragen oder 
Anregungen gibt. Sie erläutert noch einmal, dass in diesem Jahr die 
Volkshochschulen ein 100-jähriges-Jubiläum feiern und auch unsere 
Volkshochschule zu diesem Anlass eine „lange Nacht der Volkshochschulen“ am 
20.09.2019 organisieren wird. Es werden an diesem Abend mehrere Kursarten 
vorgestellt. Frau Pleines betont noch einmal, dass wir uns immer der Nachfrage 
anpassen und somit in unseren Kursen ein sehr „buntes Programm“ anbieten. Wir 
merken an der hohen Teilnehmeranfrage, dass Bildung außerhalb der regulären 
Schule und Ausbildungsmöglichkeiten unseren Teilnehmern wichtig ist, unsere Kurse 
werden gern angenommen und sind weiterhin in unterschiedlichen Bereichen 
ausgebucht. 
Herr Brüggmann fragt nach, wie oft die B1- und B2- Telcprüfungen bei uns 
stattfinden und wie die Bestehensquote aussieht. B2 hatten im letzten Durchgang 
50% der Teilnehmer bestanden, wobei diese Prüfung nur 1 bis 2 Mal pro Jahr 
stattfindet. Dafür werden DTZ-B1-Prüfungen deutlich öfter durchgeführt- ca. 10 Mal 
im Jahr mit jeweils ca. 36 Teilnehmern. Die Bestehensquote dort liegt bei ca. 80 %. 

TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnungen der VHS 
Tornesch-Uetersen

Beschluss: Die Prüfung der Jahresrechnungen 2017 und 2018 wird einstimmig 
beschlossen.

Beschluss(empfehlung)  
Es wird der Verbandsversammlung empfohlen, die bereits geprüften Jahresrechnungen in 
der vorliegenden Fassung zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Die Jahresrechnungen 2017 und 2018 wurden ordnungsgemäß 
geprüft. Die Niederschrift sowie der Fragenkatalog liegen der Einladung zu dieser 
Sitzung zur Einsicht bei. Es gibt keine Beanstandungen. Es kommt zur Abstimmung.

TOP 7 Beratung und Beschlussfassung über die Gebührenordnung der VHS 
Tornesch-Uetersen
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Beschluss:  Die neue Gebührenordnung der Volkshochschule Tornesch-Uetersen 
wird wie vorgeschlagen einstimmig beschlossen.

Beschluss(empfehlung)  

„Die dieser Vorlage anliegende Gebührensatzung wird zum 01.07.2019 beschlossen. Die 
Verbandsvorsteherin wird beauftragt, die Gebührensatzung auszufertigen und öffentlich 
bekannt zu machen.“

Sabine Kählert

Verbandsvorsteherin gez. Pl

Es wird der Verbandsversammlung empfohlen der Gebührenordnung in der vorliegenden 
Fassung zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Frau Thiel fragt nur zum Vergleich an, wie hoch die 
Gebührensätze pro Stunde bisher waren. Frau Pleines erklärt, dass die Anhebung 
der Gebühren pro Unterrichtseinheit um 20% vorgenommen wird, um die Erhöhung 
der Dozentenhonorare zu refinanzieren. Diese Angleichung ist notwendig, da andere 
Volkshochschulen wegen der veränderten Arbeitsmarktsituation die Gebühren und 
Honorare schon seit längerem angehoben haben. Weitere Fragen gehen nicht ein. 
Es kommt zur Abstimmung. 

Tornesch, den 18.11.2019

Elena Mohr
Vorsitzende(r)

Rositsa Scalisi
Protokollführer(in)


